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Egzamin maturalny — informatyka

Sprawozdanie zostato opracowane przez Centralng Komisje Egzaminacyjng we wspétpracy
z okregowymi komisjami egzaminacyjnymi.

Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jézefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00

www.cke.gov.pl sekretariat@cke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku (wojewsdztwa: kujawsko-pomorskie, pomorskie)
ul. Na Stoku 49, 80-874 Gdansk

tel. 58 320 55 90

www.oke.gda.pl komisja@oke.gda.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie (wojewsdztwo slgskie)
ul. Adama Mickiewicza 4, 43-600 Jaworzno

tel. 32 784 16 00

www.oke.jaworzno.pl sekretariat@oke.jaworzno.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie (wojewsdztwa: lubelskie, matopolskie, podkarpackie)
0S. Szkolne 37, 31-978 Krakow

tel. 12 683 21 01

www.oke.krakow.pl oke@oke.krakow.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w I’.omiy (wojewddztwa: podlaskie, warminsko-mazurskie)
Al. Legionéw 9, 18-400 Lomza

tel. 86 473 71 20

www.oke.lomza.pl sekretariat@oke.lomza.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w todzi (wojewsdztwa: todzkie, swietokrzyskie)
ul. Ksawerego Praussa 4, 94-203 t6dz

tel. 42 664 80 50

lodz.oke.gov.pl sekretariat@lodz.oke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu (wojewsdztwa: lubuskie, wielkopolskie, zachodniopomorskie)
ul. Gronowa 22, 61-655 Poznan

tel. 61 854 01 60

www.oke.poznan.pl sekretariat@oke.poznan.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie (wojewsdztwo mazowieckie)
ul. Jozefa Bema 87, 01-233 Warszawa

tel. 22 457 03 35

www.oke.waw.pl info@oke.waw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu (wojewsdztwa: dolnoslaskie, opolskie)
ul. Tadeusza Zielinskiego 57, 53-533 Wroctaw

tel. 71 785 18 94

www.oke.wroc.pl sekretariat@oke.wroc.pl

Strona 2 z 37


http://www.cke.gov.pl/
mailto:sekretariat@cke.gov.pl
http://www.oke.gda.pl/
mailto:komisja@oke.gda.pl
http://www.oke.jaworzno.pl/
mailto:sekretariat@oke.jaworzno.pl
http://www.oke.krakow.pl/
mailto:oke@oke.krakow.pl
http://www.oke.lomza.pl/
mailto:sekretariat@oke.lomza.pl
https://lodz.oke.gov.pl/
mailto:sekretariat@lodz.oke.gov.pl
http://www.oke.poznan.pl/
mailto:sekretariat@oke.poznan.pl
http://www.oke.waw.pl/
mailto:info@oke.waw.pl
http://www.oke.wroc.pl/
mailto:sekretariat@oke.wroc.pl

Sprawozdanie za rok 2025

Spis tresci

Opis arkusSza MAatUIAINEQO .........uuuuuiiiiiiiiiiiii bbb nnnenennnne 4
Dane dotyczgce populacji ZAajaCyCh ............uuiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie e 5
Przebi€g ©QZAIMINU .......eiiiiiiiiiii it s s sss e n e nnnnes 6
Podstawowe dane StatYSTYCZNE ..........uuuuuuuuiuiiiiriiiiiiiiiiieieieieeieeeeeeeeese s nnnnnnennne 7
[0 0 1= 01 =1 7 PP 16
Wnioski i reKOMENACIE .......coovviiiiiiiiii 37

IC(STWTIE.IAII\- NA Strona 3 z 37

EGZAMINACYJNA




Egzamin maturalny — informatyka

Opis arkusza egzaminu maturalnego

W roku szkolnym 2024/2025 egzamin maturalny z informatyki zostat przeprowadzany na
podstawie wymaganh podstawy programowej okreslonych w rozporzadzeniu Ministra Edukac;ji
z dnia 28 czerwca 2024 r.?

Arkusz egzaminacyjny z informatyki na poziomie rozszerzonym zawierat ogétem 21 zadan
w tym 19 zadan ujetych w 5 wigzkach tematycznych. Za rozwigzanie wszystkich zadan
mozna byto otrzymac 50 punktow.

Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz umiejetnosci ujete w trzech obszarach wymagan
ogolnych:

I. Rozumienie, analizowanie i rozwigzywanie problemow na bazie logicznego
i abstrakcyjnego myslenia, myslenia algorytmicznego i sposobdw reprezentowania
informaciji.

II. Programowanie i rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem komputera oraz innych
urzgdzen cyfrowych: uktadanie i programowanie algorytmow, organizowanie,
wyszukiwanie i udostepnianie informaciji, postugiwanie sie aplikacjami komputerowymi

V. Przestrzeganie prawa i zasad bezpieczehstwa. Respektowanie prywatnosci informacji
i ochrony danych, praw wiasnosci intelektualnej, etykiety w komunikacji i norm
wspotzycia spotecznego, ocena zagrozen zwigzanych z technologig i ich uwzglednienie
dla bezpieczenstwa swojego i innych.

Egzamin trwat 210 minut. Zdajgcy przez caty czas trwania egzaminu korzystali
Z autonomicznego stanowiska komputerowego.

! Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzadzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty |l stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Dane dotyczace populacji zdajacych

ISP ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 8029
z licedbw ogolnoksztatcagcych 4251
z technikéw 3778
z branzowych szkét Il stopnia 0
ze szkét na wsi 113
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancéw 1058
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 2280

Zdajgcy rozwigzujacy | ze szkdét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 4578

zadania w arkuszu » :

standardowym ze szkot publicznych 7335
ze szkot niepublicznych 694
kobiety 1000
mezczyzni 7029
bez dysleksji rozwojowej 6676
z dysleksjg rozwojowg 1353
obywatele Ukrainy? 32

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 59 0soéb - laureatéw i finalistow Olimpiady Informatycznej.

ISV ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 251

rozwigzujacy stabowidzacy 9

zadania w — .

arkuszach niewidomi 0

dostosowanych stabostyszacy 17
niestyszacy 2

Z niepetnosprawnoscig ruchowag spowodowang

mobzgowym porazeniem dzieciecym 4
z zaburzeniem widzenia barw 4
Ogélem 287
2 Zdajacy — obywatele Ukrainy przystapili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3c ust. 1 rozporzadzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094 z p6zn. zm.).
ﬁg’;ﬁg?&”" Strona 5z 37
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Egzamin maturalny — informatyka

Przebieg egzaminu

JV-\:ISWNCN  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 14 maja 2025
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 210 minut
Liczba szkot 1407
Liczba zespotéw egzaminatoréw 12
Liczba egzaminatorow-weryfikatorow 13
Liczba egzaminatorow 121
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 13
Liczba w przypadku:

uniewaznien* ; . ; . :
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania
pkt 1 zadan przez zdajgcego 0

art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia 0
telekomunikacyjnego

art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego

pkt 3 przebiegu egzaminu 0
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadanh przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisdw dotyczgcych
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego 2

art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty
ust. 10 odpowiedzi) 0

Liczba wglgdow* (art. 44zzz) 227

3 Rozporzagdzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego
(Dz.U. poz. z 2024 poz. 302, z pdézn. zm.).

4 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie oswiaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 881.).
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Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

WAL  ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH

3,5%

3,0%

2,5%

2,0%

1,5%

1,0%

Procent zdajgcych

0,5%

0,0%

Wynik procentowy

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

apN=ISWWE  WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba |Minimum |Maksimum |Mediana|Modalna|Srednia Sg?}%g{:je;]\:vee
13SY |zdajacych| (%) (%) @) | ) | o
ogotem 8029 0 100 40 6 43 28
w tym:
2 liceow 4251 0 100 48 44 50 28
ogolnoksztatcgcych
z technikow 3778 0 100 28 6 34 25

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.
zdajgcych.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej
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Egzamin maturalny — informatyka

Poziom wykonania zadan

VISV POZIOM WYKONANIA ZADAN

Wymagania podstawy programowej

z wykorzystaniem komputera
i innych urzadzeh cyfrowych.

Wymagania szczegélowe Poziom
Nr W . 1 ' . wykonania
sad. ymagania ogolne Gdy wymaganie dotyczy tresci zakresu podstawowego sadania
Szkoty ponadpodstawowej — dopisano (P). (%)
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. 1.4) do realizacji rozwigzania problemu
1l. Programowanie dobiera odpowiednig metode lub technike
i rozwigzywanie problemow algorytmiczng i struktury danych.
z wykorzystaniem komputera 1+11.3) objasnia oraz poréwnuje podstawowe metody
11 i innych urzgdzen cyfrowych. i techniki algorytmiczne oraz struktury danych, 63
o wykorzystujgc przyktady probleméw i algorytméw,
w szczegodlnosci:
b) rekurencje (do generowania ciggow liczb,
potegowania, sortowania liczb, generowania fraktali).
P.1.3) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytméw dla
przyktadowych danych.
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. 1.4) do realizacji rozwigzania problemu
Il. Programowanie dobiera odpowiednig metode lub technike
i rozwigzywanie problemow algorytmiczng i struktury danych.
z wykorzystaniem komputera I+11.3) objasnia oraz poréwnuje podstawowe metody
12 i innych urzgdzen cyfrowych. i techniki algorytmiczne oraz struktury danych, 68
- wykorzystujac przyktady probleméw i algorytmow,
w szczegolnosci:
b) rekurencje (do generowania ciggoéw liczb,
potegowania, sortowania liczb, generowania fraktali).
P.1.3) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. 1.4) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
Il. Programowanie odpowiednig metode lub technike algorytmicznag
i rozwigzywanie problemow i struktury danych.
z wykorzystaniem komputera I+11.1) zapisuje za pomocg listy krokéw lub pseudokodu
i innych urzadzeh cyfrowych. i implementuje w wybranym jezyku programowania
13. algorytmy [...J 22
3) objasnia poréwnuje podstawowe metody i techniki
algorytmiczne oraz struktury danych, wykorzystujgc
przyktady problemow i algorytmow, w szczegolnosci:
b) rekurencje (do generowania ciggow liczb,
potegowania, sortowania liczb, generowania fraktali).
P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania
probleméw z réznych dziedzin [...].
I. Rozumienie, analizowanie Zdajacy:
i rozwigzywanie problemow. 1.4) do realizacji rozwigzania problemu dobiera
Il. Programowanie odpowiednig metode lub technike algorytmicznag
2.1. | i rozwigzywanie problemow i struktury danych; 54

1.5) objasnia dobrany algorytm, uzasadnia poprawnos$¢
rozwigzania na wybranych przyktadach danych i ocenia
jego efektywnos¢;
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1.7) przedstawia sposoby reprezentowania

w komputerze znakéw, liczb [...].

I+11.1) zapisuje za pomocg listy krokéw lub pseudokodu
i implementuje w wybranym jezyku programowania
algorytmy poznane na wczes$niejszych etapach [...].
P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw z réznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

b) na tekstach: poréwnywania tekstéw, wyszukiwania
wzorca w tekscie metodg naiwng, szyfrowania tekstu
metodg Cezara.

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosujgc: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje
warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametrow [...].

2.2.

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
1. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosujgc: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje
warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami
i bez parametrow, testuje poprawnos¢ programow dla
réznych danych, w szczegdlno$ci programuje algorytmy
z punktu 1.2).

11.1) projektuje i tworzy programy w procesie
rozwigzywania problemoéw, wykorzystuje w programach
dobrane do algorytmow struktury danych, w tym
struktury dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek
dla tych struktur;

11.2) sprawnie postuguije si¢ zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

24

2.3.

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z ré6znych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...], zamiany reprezentaciji liczb miedzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi, [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosujac: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje
warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami
i bez parametrow, testuje poprawnos¢ programow dla
réznych danych, w szczegdlno$ci programuje algorytmy
Z punktu 1.2).

11.1) projektuje i tworzy programy w procesie
rozwigzywania problemoéw, wykorzystuje w programach
dobrane do algorytmow struktury danych, w tym
struktury dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek
dla tych struktur;

11.2) sprawnie postuguje sie zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

40

2.4,

I. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.

Zdajacy:

34

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow z roznych
dziedzin algorytmy poznane w szkole podstawowej oraz
algorytmy:

a) na liczbach: [...], zamiany reprezentacji liczb migdzy
pozycyjnymi systemami liczbowymi, [...].

P.I1.1) projektuje i programuje rozwigzania probleméw
z roznych dziedzin, stosujgc: instrukcje wejscia/wyjscia,
wyrazenia arytmetyczne i logiczne, instrukcje
warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje z parametrami
i bez parametrow, testuje poprawnosc¢ programow dla
réznych danych, w szczegdlnosci programuje algorytmy
z punktu 1.2).

11.1) projektuje i tworzy programy w procesie
rozwigzywania problemow, wykorzystuje w programach
dobrane do algorytméw struktury danych, w tym
struktury dynamiczne i korzysta z dostepnych bibliotek
dla tych struktur;

11.2) sprawnie postuguje sie zintegrowanym
Srodowiskiem programistycznym przy pisaniu,
uruchamianiu i testowaniu programow.

3.1.

|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

P.1.3) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow

z roznych dziedzin algorytmy poznane

w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) na liczbach [...].

P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania
problemow z réznych dziedzin, stosujgc: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia

arytmetyczne i logiczne, instrukcje

warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametréw [...].

36

3.2.

. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemoéw.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

P.1.3) sprawdza poprawnos¢ dziatania algorytmow dla
przyktadowych danych.

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu problemow

z roznych dziedzin algorytmy poznane

w szkole podstawowej oraz algorytmy:

a) naliczbach [...].

P.II.1) projektuje i programuje rozwigzania
problemow z réznych dziedzin, stosujgc: instrukcje
wejscia/wyjscia, wyrazenia

arytmetyczne i logiczne, instrukcje

warunkowe, instrukcje iteracyjne, funkcje

z parametrami i bez parametréw [...].

27

V. Przestrzeganie prawa i zasad
bezpieczenstwa.

Zdajacy:

P.V.3) stosuje dobre praktyki w zakresie ochrony
informacji wrazliwych (np. hasta, pin), danych

i bezpieczenstwa systemu operacyjnego, objasnia role
szyfrowania informacji;

P.V.4) opisuje szkody, jakie mogg spowodowac dziatania
pirackie w sieci, w odniesieniu do indywidualnych oséb,
wybranych instytucji i catego spoteczenstwa.

76
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|. Rozumienie, analizowanie
i rozwigzywanie problemow.
1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

P.1.2) stosuje przy rozwigzywaniu probleméw

z roznych dziedzin algorytmy poznane w szkole
podstawowej oraz algorytmy: a) na liczbach: [...]
zamiany reprezentacji liczb miedzy pozycyjnymi
systemami liczbowymi [...].

1+11.2) wykorzystuje znane sobie algorytmy przy
rozwigzywaniu i programowaniu rozwigzan
nastepujgcych problemow:

b) wykonywania dziatan na liczbach w systemach innych
niz dziesietny.

80

6.1.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujac opracowania rozwigzan

ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju

danych.

P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

¢) gromadzi dane pochodzgce z roznych zrodet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z r6znorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc z
dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.

55

6.2.

1. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujgc opracowania rozwigzan

ztozonych probleméw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju

danych.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

¢) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrédet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc z
dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow
przestawnych.
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6.3.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujgc opracowania rozwigzan

ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju

danych.

P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

¢) gromadzi dane pochodzgce z roznych zrédet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkgji

47
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arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajac z
dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.

6.4.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujac opracowania rozwigzan

ztoZzonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju

danych.

P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

c) gromadzi dane pochodzgce z ré6znych zrodet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z roznorodnych funkgcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajac z
dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykresow
przestawnych.

53

6.5.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujac opracowania rozwigzan

ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

b) stosuje zaawansowane funkcje arkusza
kalkulacyjnego w zaleznosci od rodzaju

danych.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

¢) gromadzi dane pochodzgce z réznych zrédet w tabeli
arkusza kalkulacyjnego, korzysta z réznorodnych funkcji
arkusza w zaleznosci od rodzaju danych, filtruje dane
wedtug kilku kryteriow, dobiera odpowiednie wykresy do
zaprezentowania danych, analizuje dane, korzystajgc z
dodatkowych narzedzi, w tym z tabel i wykreséw
przestawnych.

36

7.1.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujac opracowania rozwigzan

ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong

z wielu tabel, formutuje kwerendy, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikaciji,
uwzglednia kwestie integralnosci danych,
bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:

d) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych
opartej na co najmniej dwdch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

58

7.2.

1l. Programowanie
i rozwigzywanie problemow

Zdajacy:

37
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z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

11.3) przygotowujgc opracowania rozwigzan

ztozonych problemoéw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong

z wielu tabel, formutuje kwerendy, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji,
uwzglednia kwestie integralno$ci danych,
bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.

P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych
opartej na co najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

7.3.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujac opracowania rozwigzan

ztozonych problemow, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong

z wielu tabel, formutuje kwerendy, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikaciji,
uwzglednia kwestie integralno$ci danych,
bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.

P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

d) wyszukuje informacje, korzystajgc z bazy danych
opartej na co najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

29

7.4.

1l. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzgdzen cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujgc opracowania rozwigzan

ztozonych problemdw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

c) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong

z wielu tabel, formutuje kwerendy, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikaciji,
uwzglednia kwestie integralno$ci danych,
bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.

P.I1.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujac sie wybranymi aplikacjami:

d) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych
opartej na co najmniej dwdch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.

26

7.5.

Il. Programowanie

i rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem komputera
i innych urzadzeh cyfrowych.

Zdajacy:

11.3) przygotowujgc opracowania rozwigzan
ztozonych problemoéw, postuguje sie wybranymi
aplikacjami w stopniu zaawansowanym:

¢) projektuje i tworzy relacyjng baze ztozong

z wielu tabel, formutuje kwerendy, stosuje jezyk SQL do
wyszukiwania informacji w bazie i do jej modyfikacji,
uwzglednia kwestie integralnosci danych,
bezpieczenstwa i ochrony danych w bazie.

P.11.3) przygotowuje opracowania rozwigzan
problemow, postugujgc sie wybranymi aplikacjami:
d) wyszukuje informacje, korzystajac z bazy danych

36
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opartej na co najmniej dwoch tabelach, definiuje relacje,
stosuje filtrowanie, formutuje kwerendy.
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Komentarz

W roku 2025 do egzaminu maturalnego z informatyki w Formule 2023 przystapili po raz
trzeci absolwenci licebw ogdlnoksztatcgcych, a po raz drugi — absolwenci technikéw.
Egzamin odbyt sie tylko na poziomie rozszerzonym. Sredni wynik, jaki osiggneli wszyscy
absolwenci (licebw oraz technikow tgcznie), wynosi 43%. Absolwenci licedw osiggneli sredni
wynik 50%, natomiast absolwenci technikéw osiggneli sredni wynik 34%.

Analiza jakosciowa zadan

Arkusz sktadat sie z 21 zadan. 19 zadan ujeto w 5 wigzek tematycznych, pozostate dwa byty
zadaniami odrebnymi. Analiza poziomu wykonania zadan, zamieszczona w Tabeli 5.,
pozwala zauwazy¢, ze dla tegorocznych maturzystéw 12 zadan byto trudnych (poziom
wykonania kazdego z tych zadan miescit sie w zakresie od 20% do 49%), 7 zadan byto
umiarkowanie trudnych (poziom wykonania w zakresie od 50% do 69%), a 2 zadania byty
tatwe (poziom wykonania w zakresie od 70% do 89%). W arkuszu nie byto zadan bardzo
trudnych (o poziomie wykonania mniejszym lub rownym 19%) ani bardzo tatwych

(o poziomie wykonania powyzej 89%).

Rozktad punktacji na poszczegdinych poziomach trudnosci wyglgdat nastepujaco:

e za zadania trudne mozna byto uzyskac fgcznie 32 punkty (64% maksymalnej liczby
punktéw do zdobycia),

e za zadania umiarkowanie trudne mozna byto uzyskac tgcznie 15 punktéw (30%
maksymalnej liczby punktéw do zdobycia),

e za zadania tatwe mozna byto uzyskac tgcznie 3 punkty (6% maksymalnej liczby punktow).

Zdecydowang wiekszo$¢ zadan stanowity zadania praktyczne — wymagajgce uzycia
komputera. Za ich rozwigzanie mozna byto uzyskac tgcznie 36 punktow, czyli 72%
wszystkich mozliwych punktéw do zdobycia. Za poprawne rozwigzanie kazdego z tych zadan
zdajgcy otrzymywali punkty tylko wéwczas, gdy zapisana odpowiedz w pliku tekstowym
wynikata z komputerowej realizacji zadania. Brak plikéw zawierajgcych komputerowg
realizacje zadan byt jednoznaczny z brakiem rozwigzania tych zadan.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

W tej czesci komentarza omoéwimy zadania, z ktorymi zdajgcy poradzili sobie najstabie;.
Przyjmiemy do analizy zadania, ktérych poziom wykonania jest nizszy niz 35%. Takich
zadan w arkuszu jest 6.

Zadania, ktérych poziom wykonania jest nizszy niz 35%, wymieniajgc kolejno od

najtrudniejszego, to (w nawiasach oprécz poziomu wykonania zapisano, jakiego zakresu

umiejetnosci dotyczy zadanie oraz rodzaj zadania):

1. Zadanie 1.3. (22%, zadanie z zakresu algorytmiki — wymagajgce zapisu algorytmu —
otwarte),
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Zadanie 2.2. (24%, zadanie programistyczne, praktyczne),
Zadanie 7.4. (26%, zadanie bazodanowe, praktyczne),
Zadanie 3.2. (27%, zadanie programistyczne, praktyczne),
Zadanie 7.3. (29%, zadanie bazodanowe, praktyczne),
Zadanie 2.4. (34%, zadanie programistyczne, praktyczne).

o gk wn

WS$rdd zadan najtrudniejszych, podobnie jak w ubiegtych latach, znalazly sie zadania
wymagajgce zapisania algorytmu lub programu. W tym roku najtrudniejszymi dla
maturzystéw zadaniami okazaty sie takze dwa zadania bazodanowe, ktére wymagaty
utworzenia kwerend.

Zadanie 1.3. (Rysunek 1.) jest trzecim zadaniem w wigzce zadan o nazwie ,Funkcja
rekurencyjna”. W zadaniu tym nalezato napisa¢ w arkuszu egzaminacyjnym, w postaci
pseudokodu lub w wybranym (w deklaracji maturalnej) jezyku programowania,
nierekurencyjng (iteracyjng) wersje podanej i analizowanej na poczatku wigzki zadan funkgji
przestaw(n). Zadanie to okazato sie najtrudniejszym dla zdajgcych w tegorocznym arkuszu
maturalnym z informatyki.

Zadanie 1.3. (0-4) &

W postaci pseudokodu lub w wybranym jezyku programowania napisz nierekurencyjng
funkcje przestaw?2, ktéra dla danej nieujemnej liczby catkowite] n da takg sama wartos¢ jak
przestaw(n).

Uwaga: Twoj algorytm moze uzywac wytacznie zmiennych przechowujacych liczby
catkowite oraz moze operowac wylacznie na liczbach catkowitych. W zapisie mozesz
wykorzystac tylko operacje arytmetyczne: dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie,
dzielenie catkowite, reszte z dzielenia oraz poréwnywanie liczb, instrukcje sterujace,
przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje, wykorzystujace wyzej
wymienione operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz operatorow
innych niz wymienione, w tym — funkcji przestaw.

Specyfikacja:
Dane
n — nieujemna liczba catkowita
Wynik
w — nieujemna liczba catkowita, wynik dziatania taki sam jak po wykonaniu
przestaw(n)

Rysunek 1. Zadanie 1.3.

Zadania tego typu czesto sprawiajg trudnosci zdajgcym. Sytuacja ta nie zmienita sie, mimo
zmian wprowadzonych w 2023 roku, w wyniku ktorych zdajgcy piszac algorytm moga
wspomoc sie komputerem dostepnym podczas catej pracy z arkuszem (w formule 2015 tego
typu zadanie pojawiato sie w czes$ci pierwszej egzaminu, podczas ktérej nie byto dostepu do
komputera). Zdajgcy mogg takze od 2023 roku tak rozplanowac¢ czas przeznaczony na inne
zadania, zeby mie¢ go wiecej na zapis algorytmu. Mozna odnie$¢ wrazenie, ze mozliwo$é
zapisania algorytmu jako programu i sprawdzenia jego dziatania na komputerze
niekoniecznie stanowi dla zdajgcych pomoc, a w niektérych przypadkach moze wrecz
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stanowi¢ przeszkode w zapisaniu poprawnego algorytmu, z uwzglednieniem warunkow
zapisanych w uwadze pod poleceniem z zadania.

W tym przypadku zdajgcy mieli do dyspozycji wersje rekurencyjng funkcji, z ktérej mogli
zaczerpngc niektére elementy, np. sposéb zamiany miejscami cyfr w liczbie dwucyfrowej,
sposob pobierania ostatniej cyfry, otrzymania liczby dwucyfrowej ztozonej z dwdch ostatnich
liczb w zapisie, itd. Giéwnym problemem do rozwigzania dla zdajgcych byto pobieranie
kolejnych cyfr i tworzenie liczby wynikowej bez wykorzystania rekurencji.

Przyktadowe poprawne rozwigzania zdajgcego przedstawiono na Rysunkach 2.-5.:

tﬂ\P = A QT ARERIRN
w=0 ';| y ‘*éM

Rysunek 2. Rozwigzanie 1, c++
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gratude <iotrream>
Uf,‘m.g M:w;s?ow el

Wt noawl )
e , N=0)
W 020 b=0;

L >> ‘ﬂ"}
N=W;
wk £=1,

wiule (whi=0)

if (1> 9)

{ a=whAD;
o={n/-000)/10;
A= M-aft - b*Ealof
W= Wt o Y aXetro;,
t*=4100:
0/ = 400

e

else
n/=A0;

S, J

Lo << H
0 Dot 0,

-

&

Rysunek 3. Rozwigzanie 2, c++

Warto zauwazyc¢ ciekawe podejscie zdajgcego do rozwigzania zadania przedstawionego na
Rysunku 3. Zdajgcy do zmiennej w, oznaczajgcej wynik, podstawit najpierw wartos¢ liczby n,
a w kolejnych krokach odejmowat od niej liczby reprezentujgce kolejne pary cyfr i dodawat
w ich miejsce liczby reprezentujgce pary z zamienionymi cyframi.
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Rysunek 4. Rozwigzanie 3, Python

Pow (o b):
£
porok( < b

‘{f- L+’l

ARG~ 'ZUQOC U
PESTAVL (m) :

e
Davosl m > 10
UD /JOO
e
i Wb -« (10, o))
(5 bl W )
m< m P 10
L Mm> 0
VS W4 (o B (10, )
U< W N 10
WwikiEm  Jes7 W

Rysunek 5. Rozwigzanie w pseudokodzie
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Na Rysunku 5. zaprezentowano inne podejscie do rozwigzania zadania. Tutaj zdajgcy
zapisat najpierw swojg wersje funkcji obliczajgcej potege. Funkcja POW dla podanych
parametrow a i b oblicza warto$¢ a**. Swojg funkcje zdajgcy poprawnie zastosowat w
realizacji algorytmu liczgcego nierekurencyjnie warto$¢ funkcji przestaw(n) — a wiec zapewne
celowo zapisat jg w ten, a nie inny sposéb.

Najczestsze bledy popetniane w tym zadaniu to:

- nieuwzglednianie nieparzystej liczby cyfr liczby n (prawidtowe wyniki dla parzystej liczby
cyfr i nieprawidtowe dla nieparzystej)

- problemy z zapisem petli przechodzgcej ,po zapisie dziesietnym” liczby n co dwie cyfry
- uzywanie instrukcji oraz podejscia niezgodnego z wymaganiami zadania zapisanymi

w uwadze do zadania.

Przyktadowe btedne rozwigzania przedstawiono na Rysunkach 6.-8.:

A\ il O

ED W e O

dopdka n>o .

r & w00 p Mod (00
o € wW/lMor v aqiv (O
<

6 v mod AR

WS

[ Q20
W& 4

We W4 atb
e jle +2
el 71
p'h’;’ C Luy' Y w w‘q Y\,;.\_a
dla, iz [0, 4l . dlol:
bl E 4 =10
w & | lbtb

Wi \aS2 W
Rysunek 6. Rozwigzanie z bledami, pseudokod

W rozwigzaniu przedstawionym na Rysunku 6. popetniono dwa biedy, ktére zaowocowaty
algorytmem dziatajgcym w nieskonczonosc i nie dajgcym poprawnych wynikéw. Pierwszy

i najbardziej podstawowy, to brak instrukcji zmieniajgcej wartos¢ liczby n po pobraniu z niej
do zmiennych a i b ostatnich dwdch cyfr (n = n/ 100), co spowodowato, ze petla dopoki
nigdy sie nie konczy. Drugim btedem jest o jeden krok za dtuga petla zastosowana pod
koniec algorytmu (po ,w przeciwnym przypadku”).
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ok dqm\ﬂ»\{

u\)ﬂv Qb =0, 924

while (n20)4

¢ =07oA00 0= [105 b= 10,
v =0 (100
w%:(c\ﬂo“h‘}*%

¢t = oo,

Rysunek 7. Rozwigzanie z btedem, c++

W przypadku rozwigzania przedstawionego na Rysunku 7. zabrakto sprawdzenia, czy

w zapisie liczby n nie wystepuje nieparzysta liczba cyfr. Nie sprawdzono, czy w pewnym
momencie, po wykonaniu operacji n = n/ 100, nie otrzymano liczby mniejszej od 10.

W efekcie funkcja dziata poprawnie jedynie dla liczb majgcych w zapisie dziesietnym
parzystg liczbe cyfr, a dla liczb majgcych nieparzystg liczbe cyfr daje wynik o liczbie cyfr

0 jeden za duzg i z zerem w miejscu drugiej cyfry, po najbardziej znaczacej. To jest np. dla

n = 1234 wynik jest poprawny (2143), natomiast dla n = 12345 wynikiem jest 103254 zamiast
13254.

i&ﬁ podturdn):
| e O

-W'H ! . : |
> Lwﬂ,(qfi 7==0} |
| ,J; _Fa*!”-r.: ng&(ﬁ iﬂ/rb‘-'l),nxf)
.' ' .IBW bwﬁb[b*ﬂf&h]
| &La@* T

}'J h.’kﬂx[] L S
;d' Jp’w-z b rage |l lon(?), . )

.*'

AL vaa{wﬂmhj

JW k(W)

Rysunek 8. Btedne rozwigzanie, Python

'C(gl;\lnTll;JAIl\-NA Strona 21 z 37
EGZAMINACYJNA



Egzamin maturalny — informatyka

Algorytm przedstawiony na Rysunku 8. to rozwigzanie, ktore nie spetnia warunkéw zadania.
Rozwigzanie w catosci oparte jest na operacjach wykonywanych na napisach (w uwadze do
zadania wprost jest napisane, ze zapisany algorytm moze dziata¢ wytgcznie na liczbach
catkowitych) i uzywaniu niedozwolonych funkcji wbudowanych (np. str, len). Takie
rozwigzanie nie moze zosta¢ uznane za poprawne, ani nawet czesciowo poprawne, w tym
zadaniu (mimo, ze dziata w Python).

Tu warto jeszcze raz zwroci¢ uwage na zapis przy zadaniu:

Uwaga: Twdj algorytm moze uzywac wytacznie zmiennych przechowujacych liczby
calkowite oraz moze operowac wylgcznie na liczbach catkowitych. W zapisie mozesz
wykorzystac tylko operacje arytmetyczne: dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie,
dzielenie catkowite, reszte z dzielenia oraz pordwnywanie liczb, instrukcje sterujace,
przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje, wykorzystujace wyzej
wymienione operacje. Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz operatoréw
innych niz wymienione, w tym — funkcji przestaw.

Rysunek 9. Uwaga do zadania 1.3.

Zdajacy nie zawsze stosujg sie do wymienionych wymagan, nie zawsze tez do konca je
rozumiejg. Przeanalizujmy wiec je doktadniej:

- zapis , Twgj algorytm moze uzywac wytgcznie zmiennych przechowujgcych liczby catkowite
oraz moze operowac wytgcznie na liczbach catkowitych” wyklucza zastosowanie zmiennych
innego typu niz catkowitoliczbowy (napisow, typdw logicznych, liczb zmiennoprzecinkowych,
ale, uwaga: takze tablic i list. Kolejne zdania tylko wzmacniajg ten zapis

- ,\W zapisie mozesz wykorzystac tylko operacje arytmetyczne [...], instrukcje sterujgce,
przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje, wykorzystujgce wyzej
wymienione operacje” — wolno wykorzystac tylko wymienione operacje, czyli zabronione jest
np. potegowanie.

- ,Zabronione jest uzywanie funkcji wbudowanych oraz operatoréw innych niz wymienione
[...]” = czyli, poza podstawowymi instrukcjami sterujgcymi (jezeli, dopdki itp.) i wymienionymi
operatorami, nie mozna uzy¢ zadnych innych, w tym: Zzadnych konwers;ji typéw, funkcji typu
swap(), length(), str(), itp., innych niz wymienione operatoréw (np. potegowania, ale takze
dodawania znakow zamiast liczb).

Zadanie 2.2. (24% wykonania) i zadanie 2.4. (34% wykonania), to zadania programistyczne,
nalezgce do jednej wigzki zadan opartej o plik tekstowy, zawierajgcy 2000 napiséw

ztozonych z 12 znakdw sposrod: o, +, *.

W zadaniu 2.2. (Rysunek 10.) nalezato w pliku znalez¢ uktad znakéw tworzacy wypetniony
kwadrat, ztozony z 9 jednakowych symboli.
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Zadanie 2.2. (0-4)
W pliku syvmbole. t=t szukamy kwadratow™ zlozonych z dziewigciu sasiadujacych

identycznych symboli:

+ + + oo o woEOF
+ + + lub o o o lub  * * =
+ + + 0O 0 O ®OF K

Paodaj, ile takich kwadratow wystepuje w pliku symbole . txt. Jezeli w pliku wystepuje
jeden taki kwadrat, podaj numer wiersza i numer pozycji w wierszu (liczac od 1) jego
srodkowego pola. Jezeli jest wiecej takich kwadratow, podaj numer wiersza i numer pozycji
w wierszu dla srodkowego pola kazdego z nich.

Rysunek 80. Zadanie 2.2.

Byto to drugie najtrudniejsze, biorgc pod uwage poziom wykonania, zadanie w arkuszu
egzaminacyjnym. Rozwigzujgcy to zadanie zdajgcy musieli wykazaé sie umiejetnoscig
wykorzystania tablicy dwuwymiarowej albo tablicy zawierajgcej napisy. Zapisanie algorytmu
wymagato przemyslanego podejscia, ktore uwzgledni rézne przypadki, np. potozenie
symbolu nalezgcego do boku szukanego kwadratu na koncu napisu, na poczatku napisu
albo w pierwszym lub ostatnim wierszu. Brak tych umiejetnosci powodowat, ze wielu
zdajgcych nie podjeto préby rozwigzania tego zadania.

Fragment przyktadowego poprawnego rozwigzania:
for(int i = 0; i < ROZMIAR; i ++)

plikr>wiersz[i]:

int licznik = 0O;

for(int 1 = 1; i < ROEZMIAR - 1; 1 ++)
for(int j = 1; 7 < 12; j ++)
if({wiersz[1i] [j] == wiersz[i - 1][j - 1]
and wiersz[i][j] = wiersz[1i - 1][3]]
and wiersz[i][j] == wiersz[i - 1][]j + 1
and wiersz[i] [j] = wiers=z[i][j - 1
and wiersz[i] [j] == wiers=z[i][]]
and wiersz[i] [j] = wiersz[1i][]j + 1]
and wiersz[i][j] = wiersz[i + 1][j - 1
and wiersz[i] [j] = wiersz[i + 1][37]
and wiersz[i] [j] == wiers=z[i + 1][]j + 11])
licznik ++;
cont<{<"yigrgz "<<i + 1<<" pozyeia "<<j + l<<endl;
cont<<licznik<<endl;
Rysunek 11. Fragment rozwigzania zadania 2.2., c++
CENTRALNA
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Zadanie 2.4. byto zadaniem nalezgcym do tej samej wigzki. Rozwigzanie tego zadania
wymagato umiejetnosci przeliczania liczb miedzy systemami pozycyjnymi i wykonywania
operaciji na liczbach zapisanych w systemie trojkowym. Utrudnieniem byt fakt, ze zamiast
liczbami nalezato postugiwac sie odpowiednimi znakami oznaczajgcymi cyfry 0, 1 2.

Zadanie 2.4. (0-3)
Oblicz sume wszystkich liczb z pliku symbole. txt. Podaj je] wartosé w zapisie
dziesietnym oraz w zapisie trojkowym z uzyciem symboli: o, +, *.

Odpowiedz dla pliku symbole przyklad.txtto
4841542 +oooo****+ooto+

Rysunek 12. Zadanie 2.4.

Ponizej przedstawiono przyktadowe poprawne rozwigzanie zdajgcego, zrealizowane w kilku
etapach.

Etap 1 (Rysunek 13.) to: zapisanie funkcji znak — majgcej zamienia¢ pojedyncze symbole o,
+, * na znaki cyfr 0, 1, 2; zapisanie funkcji trojkowy zmieniajgcej caty napis zapisany za
pomocg symboli 0, +, * na napis zapisany z uzyciem znakéw cyfr 0, 1, 2; zapisanie funkcji
dzies obliczajgcej wartos¢ dziesietng liczby podanej w systemie tréjkowym w postaci napisu
(string).

char znak(char x)

if(x == ) return
if(x == ) return
if(= == ) return

}
string trojkowy(string n)

string wynik;
for(int i = 0; 1 < n.size(); i ++)

wynik = wynik + znaki(n[il):
}
return wynik;

int dzies(string n)

int wynik
for(int i

0; i < n.size(); i ++)

return wynik;

}
Rysunek 13. Przykladowe rozwigzanie zadania 2.4. cz.1. funkcje pomocnicze. c++

Kolejny etap (Rysunek 14.) to: zapisanie funkcji na_troj, ktéra dla podanej liczby w zapisie
dziesietnym zwraca jej zapis w systemie trojkowym w postaci napisu; zapisanie funkcji
symbol zamieniajgcej pojedyncze znaki cyfr 0, 1, 2 na symbole o, +, *; zapisanie funkcji
na_symbol zamieniajgcej znaki O, 1, 2 na odpowiednie symbole w catym napisie.
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string na troj(int n)

int a;
string wynik = "™
while (n > 0)

a=né% 3;

n /= 3;

char znak = + ar
wynik = znak + wynik;

}
return wynik;
}
char symbol (char x)

if(x == ) return H
ifix == 1 return ;
if(x == ) return H

}
string na symbol(string n)

string wynik;
for(int 1 = 0; i1 < n.size(); 1 ++)

char z = symbol (n[i]);
wynik = wynik + z;

}

return wynik;

}

Rysunek 14. Rozwigzanie zadania 2.4. cz.2 - kolejne funkcje pomocnicze. c++

Sprawozdanie za rok 2025

Ostatni etap to zastosowanie zapisanych w poprzednich etapach funkcji w programie

(Rysunek 15.)

int maini)

ifstream plik;

ofstream odpowiedz;
plik.open (HAZWA) ;
odpowiedz.open ("odp.txt™) ;

string wiersz [ROZMIAR] ;
gstring maxt;
int maxi = 0;
int suma = O;

for(int i = 0; i < ROIMIAR:; i ++)

plik>>wiersz[i]:

int liczba = dzies(trojkowy(wiersz[i])):
suma += liczba:
cont<<suma<<" "<<na symbol (na_ troj (suma) )

Rysunek 15. Zadanie 2.4. dokonczenie rozwigzania. c++

W petni poprawne rozwigzanie tego zadania mozna byto zapisaé réwniez duzo kréce;j.
Jednak omowione powyzej rozwigzanie stanowi bardzo przejrzysty przyktad realizacji

poszczegolnych etapdw.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Zadanie 3.2. (27% wykonania) takze byto zadaniem wymagajgcym zapisania programu. Jest
to zadanie nalezgce do wigzki nazwanej ,Dron”. Zadanie oparte byto na pliku zawierajgcym
pary liczb oznaczajgcych zmiany potozenia w poziomie i pionie pewnego drona. W zadaniu
tym nalezato najpierw wykorzysta¢ podane dane do obliczenia wspotrzednych kolejnych
punktow potozenia drona przy zatozeniu, ze punktem poczgtkowym byt punkt

0 wspoétrzednych (0,0). Nastepnie nalezato operowac na otrzymanych wspétrzednych.

Zadanie 3.2. (0-4)

Rozwazmy wszystkie punkty, w ktdérych dron znajdowat sie po wykonaniu kolejnych
ruchéw (przesuniec).

Dla danych z przyktadu 1. beda to punkty: (3000, 2000), (5000, 11000), (10000, 4000),
(15000, 8000), (18000, 14000) i (20000, 0).

a) Podaj, ile sposréd wszystkich rozwazanych punktéw znajduje sie wewnatrz kwadratu
o wierzchotkach (0, 0), (0, 5000), (5000, 5000), (5000, 0). Nie liczymy punktow lezgcych
na krawedziach kwadratu.

b) Sposrod wszystkich rozwazanych punktéw znajdz i podaj trzy rézne, takie, ze jeden
z nich jest srodkiem odcinka o koricach w pozostatych dwdch. Jest tylko jedna taka
tréjka punktéw.
Uwaga: punkty nalezgce do szukanej tréjki nie muszg byé trzema kolejnymi punktami,
do ktorych przemieszczat sie dron.

Rysunek 16. Zadanie 3.2.

Zadanie sktadato sie z dwoch podpunktéow. Podpunkt a) sprowadzat sie do sprawdzenia, ile
z otrzymanych punktéw ma te wtasno$¢, ze jednoczesnie pierwsza i druga wspotrzedna ma
warto$¢ dodatnig mniejszg niz 5000. Podpunkt b) okazat sie trudniejszy — przede wszystkim
nalezato zauwazy¢, ze wspotrzedne srodka odcinka AB sg réwne sumie odpowiednich
wspotrzednych punktow A i B podzielonej przez 2. Poprawng odpowiedz do tego podpunktu
mozna byto uzyskaé na kila sposoboéw. Jednym z nich jest sprawdzenie opisanego powyze;j
warunku na wszystkich mozliwych tréjkach punktéw (z uwzglednieniem, ze te sama trojke
punktéw otrzymamy dwa razy, w zaleznosci od ustalenia poczatku i kohca odcinka). Innym
sposobem jest rozwazanie punktow w kolejnosci ich wystepowania w pliku (tj. zawsze
pierwszy punkt z pierwszg wspotrzedng mniejszg niz pierwsza wspotrzedna drugiego punktu
i trzeci punkt z pierwszg wspoétrzedng wiekszg niz pierwsza wspoétrzedna drugiego punktu),
pamietajgc nadal, ze nie muszg to by¢ trzy kolejne punkty.

Przyktadowe rozwigzanie przedstawiajg rysunki 17. i 18.:
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vold zadZa ()

ifstream plik;
plik.open ("dron.txt")

int k=0;

int x=0;

int y=0;

for (int i=0; i<100; i++){
int a:
int b:;

plik >> a;
plik >> b:

X =X + a:

v = vy + b;

if ( (x>0 && x<5000) && (y>0 && y<5000)) {
k++;

}

}
cout << k:

}
Rysunek 17. Rozwigzanie zadania 3.2. a). c++

void zad2b()

ifstream plik;
plik.open("dron.txzt");

int x[100] {0}

int y[100] {0}

plik >> x[0];

plik >> y[0];

for (int i=1; 1<100; i++){

int a;
int b;
plik >> a;
plik >> b:
x[1] = x[i-1] + a;
yli] = y[i-1] + b;
}
for (int i=0; i<100-2; i++){

for (int j=i+Z; j<100: j++){
double xs = (x[i] + %[]])/2:
double ys = (y[i] + y[i])/2;
for (int p=0; p<l00; p++){
if (x[pl==xs && y[pl==ys) |
cout << "(" << x[i] << ", " << y[i]
<< M), "MK xs ", T ys M), MK (M R[] <, T y[Jl <M

i
Rysunek 18. Rozwiazanie zadania 3.2. b). c++

Zadanie 7.4. (26%) oraz Zadanie 7.3. (29%), to zadania z ostatniej wigzki zadan w arkuszu —
wigzki bazodanowej ,Poszukiwanie wody na Marsie”. Zadanie oparte zostato na danych
dotyczacych hipotetycznej eksploracji Marsa w poszukiwaniu wody z pomocg tazikéw.
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Zadanie 7. Poszukiwanie wody na Marsie

W trzech plikach tekstowych o nazwach laziki.txt, obszary.txt, pomiary.txt
zapisano informacje zawierajace dane o poszukiwaniu wody na Marsie w latach 2050-2080.
taziki zasilane energia sloneczna poruszaja sie po roznych obszarach Marsa i wykonuja
pomiary georadarowe, na podstawie ktdrych szacuja ilosé wody i glebokosé, na ktorej sie
ona znajduje. Pierwszy wiersz kazdeqgo z plikdw jest wierszem nagtowkowym, a dane

w wierszach rozdzielono znakami tabulacji.

Plik o nazwie 1laziki . txt zawiera informacje o réznych lazikach, ktdore wykonywaly
pomiary. W kazdym wierszu tego pliku znajduja sie:

nr lazika — co najwyzej trzycyfrowy, unikatowy numer lazika
nazwa lazika — nazwa lazika (tekst do 50 znakow)

rok wyslania —rok startu z Ziemi

wsp_ ladowania —wspolrzedne lgdowania na Marsie oddzielone znakiem

przecinka i spacja

Przyklad:

nr lazika nazwa lazika rok wyslania wsp_ ladowania

1 Mariner 3 2049 50.51N, 70.01E
2 Mariner & 2050 11.50N, 115.4%E
3 Mariner 7 2050 44 .%035, 130.80W

Plik o nazwie chszary. txt zawiera informacje o obszarach na Marsie. W kazdym wierszu
tego pliku znajduja sie:

kod obszaru — piecioznakowy, unikatowy kod obszaru
nazwa obszaru - nazwa obszaru (tekst do 50 znakow)
Przykiad:

kod obszaru nazwa_ obszaru

MC-01 Mare Boreum

MC-02 Diacria

MC-03 Arcadia

Plik o nazwie pomiary . txt zawiera informacje o wynikach badan georadarowych
wykonanych przez laziki. W kazdym wierszu tego pliku znajduja sie:

nr lazika — co najwyze] trzycyfrowy numer lazika

data_ pomiaru — data wykonania pomiaru (w formacie rrr-mm-dd)

kod obszaru — piecioznakowy kod obszaru, na ktérym zostal wykonany
pomiar

wspolrzedne — wspolrzedne wykonania pomiaru, oddzielone znakiem
przecinka i spacja

glebokosc — szacowana glebokosé, na ktare) znajduje sie woda (w metrach)

ilosc — szacowana ilos¢ wody (w m?)

Rysunek 19. Zadanie 7 - Poszukiwanie wody na Marsie.
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Zadanie 7.3. (0-2)
Podaj nazwy obszardw na Marsie, na ktérych zaden z tazikéw nie wykonat ani jednego
pomiaru w tym samym roku, w ktérym zostat wystany z Ziemi.

Rysunek 20. Tres$¢ zadania 7.3.

Zadanie 7.3. byto typowym zadaniem polegajgcym na wyszukiwaniu niepasujgcych danych.
Aby znalez¢ obszary, na ktérych zaden z fazikdw nie wykonywat pomiaréw w roku swojego
wystania z Ziemi, najpierw nalezato znalez¢ takie obszary, na ktérych taka sytuacja sie
zdarzyta. A wiec pierwszym etapem zadania byto utworzenie kwerendy dajgcej w wyniku
nazwy obszarow, na ktorych taziki wykonywaty pomiary w roku swojego wystania z Ziemi.

Ponizej (Rysunek 21.) przedstawione zostato przyktadowe rozwigzanie zdajgcego,
stanowigce pierwszy etap wykonania zadania 7.3. W kwerendzie zastosowano funkcje Year
(MSAccess) dajacg w wyniku rok pobrany z daty — w tym przypadku z pola data_pomiaru.

Laziki

Pomiary Obszary
* *— *
% nrlazika . — nr_lazika /—- ¥ kod_obszaru
nazwa_laz@ data_pomiaru nazwa_obszaru
rok_wyslania kod_obszaru '—/

wsp_ladowania
wspolrzedne

glebokosc

ilosc

|
Pole: | nazwa_obszaru Year([data_pomiaru])-[rok_wyslania]
Tabela: | Obszary
Suma: | Grupuj wedbug Gdzie
Sortuj:
Pokaz: B O O
Kryteria: 1]

Rysunek 21. Rozwigzanie zadania 7.3. 1 etap.

Nastepnym etapem jest wykonanie kwerendy wybierajgcej sposrod wszystkich nazw
obszardéw, nazwy tych, ktére nie wystepujg w pierwszej kwerendzie (Rysunek 22.).

731 Obszary

&
*

4 kod_obszaru

nazwa_obszaru Cﬂ\_.
nazwa_obszaru

e
Pole: | nazwa_obszaru nazwa_obszaru
Tabela: | Obszary 731
Sortuj:
Pokaz: [ [
Kryteria: |5 Mull
lub:

Rysunek 22. Kwerenda dajaca wyniki zadania 7.3.
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Zapytanie SQL odpowiadajgce kwerendzie przedstawionej na Rysunku 13., w ktérej , 731"
jest nazwg poprzedniej kwerendy, to:

SELECT Obszary.nazwa_obszaru
FROM Obszary LEFT JOIN 731 ON Obszary.nazwa_obszaru = [731].nazwa_obszaru
WHERE ((([731].nazwa_obszaru) Is Null));

Wynik:
Amazonis
Arabia

Syrtis Major
Elysium

Sinus Sabaeus
Mare Tyrrhenum
Aeolis

Eridania

Zadanie 7.4. (0-2)
Podaj nazwy tazikdw, ktére wylgdowaty na pétkuli potudniowej, ale wykonywaty pomiary na
obu pdétkulach: potnocnej (N) i potudniowej (S).

Rysunek 23. Tres¢ zadania 7.4.

Zadanie 7.4. (Rysunek 23.) okazato sie trzecim najtrudniejszym dla zdajgcych zadaniem
w arkuszu. Jego rozwigzanie mozna byto otrzymac w kilku do$¢ prostych krokach. Dane
dotyczgce wspotrzednych lgdowania, jak i wykonania pomiarow przez faziki, mozna byto
importowaé jako zwykty tekst. Zatem sprawdzenie, na ktorej potkuli tazik wylgdowat i na
ktorej potkuli wykonywano pomiar sprowadzato sie do sprawdzenia, czy wspotrzedne
zawierajg znak S czy N. Ponizej przedstawiono jeden ze sposobdw rozwigzania wybrany
przez zdajgcego:

Etap 1 (Rysunek 24.): wyszukanie numeréw tazikow, ktére wylgdowaty na potkuli
potudniowe;j.

Laziki

1 nr_lazika
nazwa_lazika
rok_wyslania
wsp_ladowania

Pole: | nr_lazika wsp_ladowania
Tabela: | Laziki Laziki
Sartuj:
Pokaz: a ]
Kryteria: Like "*5*
lub:

Rysunek 249. Rozwigzanie zadania 7.4. etap 1 - taziki, ktore wylgdowaly na poétkuli potudniowej.
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Etap 2 (Rysunek 25.): wyszukanie numeréw tazikow, ktore wylgdowaty na potkuli
potudniowej i wykonywaty pomiary na pétkuli potudniowe;j.

zadda Pormiary
* ®
nr_lazika —_— nr_lazika
wsp_ladowania data_pomiaru
kod_obszaru
wspolrzedne
glebokosc
ilosc
]
Pole: |nr_lazika -+ |wspolrzedne
Tabela: | Pomiary Pomiary
suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug
Sortuj:
Pokaz: H ﬂ D [:]
Kryteria: Like “*5*"

Rysunek 25. Rozwigzanie zadania 7.4. etap 2 - taziki, ktére wykonywatly pomiary na poétkuli potudniowe;j.

Etap 3 (Rysunek 26.): wyszukanie numeréw tazikow, ktére wylgdowaty na potkuli
potudniowej i wykonywaty pomiary na pétkuli pétnocnej.

zadda Pomiary
* *
nr_lazika —— nr_lazika
wsp_ladowania data_pomiaru

kod_obszaru
wspolrzedne
glebokosc

ilosc

Pole: [nr_lazika . |Wspolrzedne
Tabela: |zad4a Pomiary
Sortuj:
Pokaz: ] ] C
Kryteria: Like "*N*
Lok

Rysunek 26. Rozwigzanie zadania 7.4. etap 3 - taziki, ktére wykonywaty pomiary na pétkuli pétnocne;.

Majgc wszystkie trzy zbiory numeréw tazikdéw nalezato w ostatniej kwerendzie wybra¢ nazwy
tych, ktore spetniaty wszystkie 3 warunki (Rysunek 27.).
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Laziki zaddb zaddc
B nrlazika —_—— nr_lazika B — nr_lazika
nazwa_lazika wspolrzedne wspolrzedne

rok_wyslania
wsp_ladowania

Pole: |nr_lazika | nazwa_lazika
Tabela: |zad4b Laziki
Suma: | Grupuj wedtug Grupuj wedtug
Sortuj:
Pokaz: ] [ ] ] ]
Kriteria:

Rysunek 27. Zadanie 7.4. kwerenda koncowa.

SELECT zad4b.nr_lazika, Laziki.nazwa_lazika

FROM (zad4c INNER JOIN zad4b ON zad4c.nr_lazika = zad4b.nr_lazika) INNER JOIN
Laziki ON zad4b.nr_lazika = Laziki.nr_lazika

GROUP BY zad4b.nr_lazika, Laziki.nazwa_lazika;

Wynik:
Mariner 14
Mariner 15
Mariner 20
Viking 17
Spirit 7
Spirit 12
Rosetta 1
Rosetta 8
Phoenix 3
Phoenix 13

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

W tej czesci komentarza oméwimy zadania, z ktérymi zdajgcy poradzili sobie najlepiej.
Przyjmiemy do analizy zadania, ktérych poziom wykonania jest wyzszy niz 60%. Takich
zadan w arkuszu jest 5.

Zadania, ktoérych poziom wykonania jest wyzszy niz 60%, wymieniajgc kolejno od
najtatwiejszego, to (w nawiasach oprécz poziomu wykonania zapisano,

jakiego zakresu umiejetnosci dotyczy zadanie oraz rodzaj zadania):

1. Zadanie 5. (80%, zadanie z zakresu algorytmiki — dodawanie liczb binarnych, otwarte),
2. Zadanie 4. (76%, zadanie teoretyczne, zamkniete),

3. Zadanie 6.2. (69%, zadanie dotyczgce arkusza kalkulacyjnego, praktyczne),

4. Zadanie 1.2. (68%, zadanie z zakresu algorytmiki — analiza algorytmu, otwarte),

5. Zadanie 1.1. (63%, zadanie z zakresu algorytmiki — analiza algorytmu, otwarte).
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Zadanie 5. (Rysunek 28.) byto dla zdajgcych najtatwiejszym zadaniem w arkuszu. W tym
zadaniu nalezato uzupetnié¢ brakujgce cyfry w zapisie dodawania dwéch liczb binarnych.

Zadanie 5. (0-2) &
Ponize] sposobem pisemnym dodano dwie liczby podane w zapisie binarnym. Uzupetnij
brakujace cyfry tak, aby dziatanie byto wykonane poprawnie.

Rysunek 28. Zadanie 5

Rozwigzanie:

1E|0110010010

Rysunek 29. Rozwigzanie zadania 5.

Zadanie 4. (Rysunek 30.) byto zadaniem zamknietym wymagajgcym znajomosci
podstawowych zagrozen komputerowych.

Zadanie 4. (0-1) B
Dokoncz zdanie. Zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Program typu keylogger stuzy do
A.
B.
C.

D.

szyfrowania informacji do postaci uniemozliwiajacej jej odczytanie bez zdefiniowanego
klucza.

przechowywania danych logowania, w tym hasetl, w bezpiecznym miejscu na dysku
uzytkownika.

generowania kodu, ktéry umozliwia uzytkownikowi bankowosci elektronicznej wykonanie
operacji.

przechwytywania | gromadzenia informacji o nacisnietych klawiszach.

Rysunek 30. Zadanie 4.
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Prawidtowa odpowiedz to D.

Zadanie 6.2. (Rysunek 31.) to zadanie praktyczne z wigzki zadan dotyczgcej arkusza
kalkulacyjnego o nazwie ,Martianeum”. Najszybszym sposobem rozwigzania tego zadania
jest zastosowanie tabeli przestawnej.

Zadanie 6.2. (0-1)
Podaj nazwe obszaru, dla ktérego srednia masa przywiezionych tadunkow jest najmniejsza.

Rysunek 31. Zadanie 6.2.

Na Rysunku 32. przedstawiono przyktadowe rozwigzanie zadania:

A B C D E
1
2
3 |Etykiety wierszy - Srednia z masa [kg]
4 |thaumasia 17,83571429 |
5 |Amenthes 18,39821429
6 |Argyre 18,4516129 ZADANIE 6.2
7 |Elysium 18,58717949 ODP:
8 |Cebrenia 18,83076923 Thaumasia
9 |Mare Acidalium 19,109375
10 |Hellas 19,11333333
11 |Arcadia 19,15283019
12 |Ismenius Lacus 19,3325
13 |lapygia 19,36225166
14 |Eridania 19.525

Rysunek 32. Rozwigzanie zadania 6.2.

Zadania 1.1. (Rysunek 34.) i 1.2. (Rysunek 36.) nalezg do wigzki o nazwie ,Funkcja
rekurencyjna”. Na poczatku wigzki podano zapis pewnej funkcji rekurencyjnej (mod jest
operatorem reszty z dzielenia, a div — dzielenia catkowitego):

Zadanie 1. Funkcja rekurencyjna
Dana jest rekurencyjna funkcja przestaw, ktorej parametrem jest nieujemna liczba catkowita:

przestaw(n):
r <~ nmod 100
a<« rdiv10
b <« rmod 10
n <« ndiv 100
jezelin>0
w<« a+10* b+ 100 * przestaw(n)
W przeciwnym razie
jezelia>0
w<a+10*b
W przeciwnym razie
W< b
wynikiem jest w

Rysunek 33. Zadanie 1.
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Zadania 1.1.i 1.2. sprawdzaly umiejetnosc analizy funkcji przestaw(n), ktérej definicje
przedstawiono na Rysunku 24. W wyniku dziatania tej funkcji dochodzito do zamiany
miejscami w parach cyfr zapisu dziesietnego liczby podanej jako parametr, zaczynajgc od
cyfry najmniej znaczacej, tj. ostatniej z przedostatnig, potem trzeciej od kohca z czwartg itd.
Na przyktad dla liczby 1234 wynikiem dziatania funkcji byto 2143. W przypadku liczby

0 nieparzystej liczbie cyfr w zapisie dziesietnym na swoim miejscu pozostawata cyfra
najbardziej znaczaca (pierwsza ,od lewej”) — np. dla liczby 12345 wynik dziatania funkcji to
13254.

W zadaniu 1.1. nalezato podaé wyniki dziatania funkcji dla przyktadowych danych i liczby jej
wywotan podczas obliczania tych wynikéw. W przypadku tego zadania zdajgcy mogt
przeprowadzi¢ analize recznie lub wykorzysta¢ komputer do zapisania funkcji w postaci
programu w wybranym jezyku programowania i sprawdzenia wynikow.

Zadanie 1.1. (0-3) B
Uzupelnij tabele — wpisz w drugiej kolumnie wynik funkcji przestaw(n) dla podanych wartosci
argumentu n oraz wpisz w trzeciej kolumnie liczbe wywotan funkcji przestaw {acznie
Z pierwszym wywotaniem z parametrem n.
n Wynik dziatania funkcji Liczba wywotan funkcji
przestaw przestaw
316498 134689 3
43657688
154005710
998877665544321
Rysunek 34. Zadanie 1.1.
Wyniki:
n Wynik dziatania funkcji Liczba wywolan funkcji
przestaw przestaw
316498 134689 3
43657688 34566788 4
154005710 145007501 5
998877669544321 989786756453412 8

Rysunek 35. Rozwigzanie zadania 1.1.

W zadaniu 1.2. nalezato okresli¢ liczbe wywotan funkcji w zaleznosci od diugosci zapisu
dziesietnego (liczby cyfr) parametru n. Z tym zadaniem takze wiekszo$¢ zdajgcych nie miata
problemow.
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Zadanie 1.2. (0-2) &5
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

fatszywe.

Niech n bedzie liczbg k-cyfrowa, gdzie k > 0. Liczba wywotan funkcji przestaw w zaleznosci
od k jest réwna:

1.5 P | F
2
2. | (k+1)div2 (gdzie div oznacza dzielenie catkowite) P F
k . .
— gdy kjest liczbg parzysta
3 ; P | F
k+1 . . .
— gdy k jest liczba nieparzysta
4. kj P F
2

Rysunek 36. Zadanie 1.2.

Prawidtowa odpowiedz to FPPF.
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Whnioski i rekomendacje

1. W tym roku po raz drugi do egzaminu w nowej formule przystepowali absolwenci
technikéw. Liczba tych absolwentow byta jednak mniejsza niz w poprzednich latach.
Prawdopodobnie czes¢ z nich skorzystata z mozliwosci zamiany koniecznosci zdawania
przedmiotu na poziomie rozszerzonym na wyniki z egzaminu zawodowego. Sredni wynik
uzyskany przez absolwentéw technikéw — podobnie jak w poprzednich latach — jest
nizszy niz sredni wynik absolwentow licedw.

2. Poziom wykonania poszczegolnych zadah wskazuje, ze w arkuszu nie byto zadan
okreslanych jako bardzo tatwe dla zdajgcych, jak réwniez jako bardzo trudne. Najwiecej
trudnosci sprawito zdajgcym, podobnie jak w ubiegtych latach, zadanie wymagajgce
zapisu algorytmu lub programu. W tym roku jednym z trudniejszych okazato sie takze
zadanie bazodanowe.

3. W przypadku zadania wymagajgcego napisania algorytmu w arkuszu egzaminacyjnym
zdajacy czesto nie uwzgledniali warunkéw zapisanych w uwadze pod trescig zadania,
dlatego podczas zajec lekcyjnych nalezy:

o ktas¢ nacisk na uwazne czytanie i analizowanie tre$ci zadania w catosci

o Céwiczy¢ umiejetnosc zapisywania algorytmu, takze w przypadku napisania go
w pierwszej kolejnosci przy pomocy komputera, tak aby uzywac jedynie dozwolonych
instrukcji i operacji jezyka programowania.

4. W przypadku zadan praktycznych nalezy kazdorazowo podkres$laé, ze zapisanie jedynie
odpowiedzi w pliku tekstowym z wynikami, nie stanowi podstawy do przyznania punktow
— nawet, jesli wyniki sg prawidtowe. Zapisane odpowiedzi zostang ocenione tylko wtedy,
gdy sg odzwierciedleniem komputerowej realizacji rozwigzania zadania. Dlatego nalezy
zwracac uwage na koniecznosc¢ czytelnego wskazania odpowiedzi, np.:

e umieszczenie i wyrdznienie kolorem rozwigzania kazdego zadania w odrebnej,
odpowiednio nazwanej zaktadce arkusza kalkulacyjnego

e zapisywanie kwerend pod nazwami wskazujgcymi na numer zadania

e wpisywanie nazw plikow zawierajgcych kody zrédtowe programéw, itp.

5. Przy rozwigzywaniu wszystkich zadan praktycznych nalezy rowniez zwraca¢ uwage na:
o dobdr odpowiednich narzedzi do realizacji rozwigzania zadania — jesli np.

w poleceniu zapisano ,napisz program”, to rozwigzanie powinno by¢ zapisane w pliku
zawierajgcym kod zrodtowy programu
e doktadne analizowanie tresci zadania, np. typ wykresu, jaki nalezy wstawic i jego opis
e planowanie czasu przeznaczonego na rozwigzywanie poszczegoélnych zadan.
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